

一提到会展，业内人士会立马说出一个经典比喻：“开一次国际会议，就好比有一架飞机在城市上空撒钱。”这是形象说明会展对相关产业的带动效应。对青岛这样一座开放城市而言，展会不仅能撒钱，更重要的是能播撒开放的机遇，成为青岛走向世界的新品牌。

今年，青岛的国际贸易中心城市建设全面展开，从规划落实到现实：5月以来，APEC贸易部长会议及第二次高官会、全球外包服务大会、第二届世界3D打印技术产业大会、金家岭财

富论坛等多个高端会展密集落户；跨境电子商务“阳光快速通道”开通；前5个月青岛市进出口同比增长10.9%，对外贸易一直保持稳定增长……

作为国际服务贸易的重要内容之一，会展业的发展状况直接体现了国际贸易中心城市建设的层次和水平。密集落户的会展活动显示，会展已成为这座沿海开放城市的新品牌。

10年举办会展活动超过1000个

# 青岛会展：走向世界的“新品牌”

潘旭涛 赵伟



2014全球服务外包大会现场

## 转型升级的新支点

在青岛，会展业与贸易、文化、科技、流通等融合发展，为推进国际贸易中心城市建设、撬动城市转型升级提供了多个支点。

据统计，近十年来，青岛共举办各类会展活动1100多个，用展面积900多万平方米。青岛已成为国内外具有较高知名度和影响力的重要会展城市，并荣获“中国十大影响力会展城市”、“中国十大品牌会展城市”等荣誉称号。青岛会展业经历了项目由少到多、规模由小到大、性质由综合到专业、主题由单一到多元的演变，成长为发展快、辐射广、贡献大的新兴产业。

会展业与贸易“联姻”，对经济拉动作用显而易见，同时也开启了内外贸融合发展的又一突破点。

许多人对去年的中国国际消费电子博览会记忆犹新：423家国内外展商参展，4天的展会时间共有7.38万人次入场参观、采购。展会搭桥，为来自全球的采购商、供应商提供对接平台。青岛市民也得以在家门口买到全球各地的电子商品。

会展业与文化业、服务业强强联合，对城市美誉度、知名度、影响力的提升则在潜移默化之中，进一步提升城市软实力。

“青岛经济环境稳定，基础设施和通讯条件良好，交通便利。青岛市政府针对服务外包业制定了一系列优惠政策，扶持服务外包行业发展。这里员工的英语基础也好，与美国客户之间的语言障碍小。”在2014全球服务外包大会上，优创（青岛）网络技术有限公司创始人——来自美国的马修用亲身经历告诉与会者，青岛是服务外包行业的一块沃土。

此外，会议充分利用媒体、网络、现场采访、展板展示等全方位立体展示青岛整体形象，提高了青岛国际知名度和美誉度。通过立体交叉宣传，参会客商对于青岛的投资环境更加信服。

专家表示，会展业与科技、流通等产业融合发展，还可以触发传播信息、知识、观念作用，促进经济贸易合作以及强大的产业带动作用等多种功能。

这座城市的管理者早已看到会展业对建设国际贸易中心城市的产业“引擎”和消费“磁场”作用。在不久前的一次会议上，青岛市市长张新起明确表示，“加快发展高端会展业，对于青岛加快转变经济发展方式、

日前，天津远大联合汽车贸易集团有限公司进口的200辆丰田越野车运抵青岛前湾保税港区整车口岸。总价约430万美元，这是青岛口岸整车业务开展以来最大单批到港量。

## 手机查验进口整车

杨瑶 谢宁

在青岛海关整车查验场地，海关关员正用带有相机镜头的专用手机对进口车辆进行拍照，这是青岛海关最新启用的查验单兵作业系统。查验关员李涛介绍说，查验单兵作业系统可以对关员查验过程进行全面记录，关员首先在手机上登陆该系统，接收到需要查验的货物信息后，可以直接通过手机中的报关单号从海关通关系统中获取该票货物的详细资料，在查验过程中，关员用手机对集装箱、车辆进行拍照，照片自动保存在后台服务器，并可进行信息资源共享，方便审单、审价关员实时查看车辆的信息。这个手机的使用提高了整车查验的透明度，方便了整车审单审价，进一步加快了整车进口通关速度。

为保障进口汽车快速、无障碍通关，青岛海关还专门启用了整车进口监管系统。采取射频识别电子标签的方式，以单辆进口汽车为监管单元，对进口汽车从卸船到提离出区进行全程记录，同时可以实现海关、港方、船公司、货主等多方的数据交换，进口商可随时查询车辆信息，了解汽车验收状态，第一时间提离爱车。

“从去年5月份获批整车进口口岸以来，截至



海关人员正在对车辆进行查验

2014年4月30日，已经累计进口整车500余辆，加上这一批200辆，总数量达到了700多辆。”青岛前湾保税港区海关副关长郭刚说，“去年7个月共进口整车113辆，今年不到5个月的时间就进口了500多辆，进口整车数量明显增多。”

常年在整车查验场地从事整车进出口报关业务的邦达天原国际物流有限公司业务员葛强说：“海关通关速度的提高，是整车进口数量增加的一个重要原因，现在客户可以越来越快地取到自已从国外订购的爱车。”

据悉，青岛保税港区汽车整车进口口岸是山东省唯一能够开展整车进口业务的开

建设宜居幸福的现代化国际城市具有重要意义。”

## 印证城市软实力

据权威机构调查，会议组织机构选择什么样的城市举办会议主要考虑的因素包括：气候条件、区位优势、交通便利性、政府支持力度、会议专业及配套服务水平、城市品牌形象等。青岛能吸引如此多高端会展落户，因为这座正在建设中的国际贸易中心城市具备过硬的“服务软实力”。

作为沿海城市，青岛具有海洋性气候特征——空气湿润，温度适中，冬无严寒、夏无酷暑，拥有“红瓦绿树、碧海蓝天”的独特城市风貌；是首批中国优秀旅游城市，一年四季都是举办会展的黄金季节；

在空间分布上，青岛处于以北京为龙头的环渤海会展经济带，与区域内其他会展城市相比，青岛与北京互补、协同发展的



青岛城市风光 张岩摄

## 区位优势明显

作为东北亚区域性中心城市、一带一路东方枢纽港城市、山东半岛蓝色经济区核心，青岛还拥有无可比拟的交通优势：青岛国际机场拥有国内航线102条、国际和地区航线19条，正在建设中的青岛胶东国际机场将成为面向日韩的区域性国际门户枢纽机场。连接青岛与北京、上海、银川、海口、兰州、乌鲁木齐、呼和浩特、昆明等地的铁路和高速公路，形成四通八达的陆港交通网络。

“帆船之都”、“中国最具经济活力城市”、“中国品牌之都”、中国投资环境“金牌城市”……一个个荣誉与桂冠，青岛正在被全国乃至世界所熟知。青岛会展业发展基础较好，曾成功举办了一系列重大的国际经贸活动，不仅促进了产业发展，而且在世界范围扩大了青岛会展城市形象的影响力。

近日，青岛市政府接连收到多个国家外宾发来的感谢函。来自各经济体和相关国际组织的26个代表团、636名参会代表都对2014APEC贸易部长会议的服务保障工作表示满意。这再次验证了青岛承接大型国际活动的服务能力和水平，初步具备了国际贸易中心城市的基本素质。

## 政策保障产业发展

目前，青岛市着力打造的中国国际消

放口岸。目前建有4号和5号整车进口专用泊位、8万平方米的汽车堆场、5600平方米海关查验区等，可实现进口汽车卸船直入堆场、查验、检测、出场等一站式服务。

目前青岛保税港区正在建设的建筑面积达2.7万平方米的整车进口口岸汽车物流展示中心预计将于今年下半年投入使用。届时，50余家汽车贸易公司可在这里展示、销售进口汽车，市民可直接在展厅看车下订单，不仅能提前提车，而且同款车型的销售价格将比在4S店更加优惠。

青岛口岸腹地包括山东、河南、山西等沿黄九省区，口岸正式运营后，相比先期到天津、大连提车，每标箱仅陆路运输成本就可节约7000多元。根据规划，到2020年，青岛汽车整车进口口岸将打造成以汽车口岸为带动，集汽车物流、商贸、展示、服务、文化、休闲、生态于一体的大型综合（行情专区）国际化的汽车城，成为东北亚地区重要的汽车物流中心、汽车交易中心、汽车文化中心、汽车服务中心。随着青岛汽车口岸业务的不断增长，以汽车进出口贸易为核心，将形成现代物流、展示展览、维修服务等行业集聚效应，催化近千亿元的高附加值产业链，带动汽车的投资和消费，推动青岛口岸发展成为我国重要的汽车进出口基地。

## 编者按：

作为上世纪80年代中国首轮沿海开放城市，青岛的开放之路浓缩着中国对外开放的探索之路。如今青岛已经成为中国海陆空综合交通枢纽和重要对外开放口岸城市，与世界经济的依存与互动不断增强。

去年11月，《青岛市国际贸易中心城市建设纲要》正式发布，将启动“五大行动计划”：实施电子商务引领发展；国际货物贸易提升发展；国际转口贸

易突破发展；国际服务贸易跨越发展；国内外贸易融合发展。“五大行动计划”将创新贸易发展方式，推动传统对外贸易向现代国际贸易转变，推动开放朝着结构优化、深度拓展、效益提高的方向转变。这一纲领性文件的出台，描绘了这座城市全面深化改革的新蓝图、新愿景、新目标。

正因为此，本刊推出“青岛建设国际贸易中心城市”专题，记录青岛拓展新的开放领域、逐步融入经济全球化格局、打造对外开放升级版的发展路径。（杨瑶）

## 链接

### 2014年青岛重点会展活动一览

- 4月25日—10月25日 2014青岛世界园艺博览会
- 4月26日—30日 2014中国（青岛）国际时装周暨青岛名牌产品展示周系列活动
- 5月5日—18日 2014年APEC贸易部长会议和第二次高官会
- 5月、9月 2014青岛国际车展
- 5月30日—6月1日 第12届中国国际航海博览会暨中国（青岛）国际船艇展览会
- 6月14日—16日 第七年全球服务外包大会
- 6月20日—21日 2014金家岭财富论坛
- 6月19日—21日 第二届世界3D打印技术产业大会暨2014世界3D打印技术博览会
- 6月27日—29日 第16届中国（青岛）国际缝制设备展览会
- 7月11日—14日 第13届中国国际消费电子博览会
- 7月19日—21日 第十届青岛国际建博会
- 7月 2014中国·青岛凤凰岛（金沙滩）文化旅游节
- 8月2日—8日 第九届中国音乐金钟奖管乐比赛
- 8月16日—23日 第六届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节
- 8月29日—9月7日 第24届青岛国际啤酒节
- 9月21日—23日 2014全球创新知识经济大会
- 9月25日—27日 2014中国国际循环经济成果交易博览会
- 10月 第四届中国国际小提琴比赛
- 11月5日—7日 第19届中国国际渔业博览会



2013年的电子博览会吸引了众多参展商和采购商

## 资讯速递

### 青岛海关开通跨境电商通道

本报电 6月30日，随着青岛红领集团的第一票西装商品顺利通关，青岛海关跨境电商“贸易新通道”正式启用，标志着青岛在今年初获批的跨境电商电子商务试点工作，取得实质性进展。据悉，青岛海关的跨境电商新通

道采用了“清单核放、汇总申报”的模式，即电商企业先按照清单通关，然后海关通关系统会定期汇总清单形成报关单进行申报，解决了电商企业结汇、退税和通关难题，给企业带来了最大的便利。

### 日本京都市市长访问青岛

本报电 日前，日本京都市市长门川大作率领代表团参加2014年青岛世界园艺博览会“京都周”相关活动。代表团由京都市行政代表团、插花艺术团、园林

专家团和友好交流团等40余人组成。门川大作表示将积极推动京都市与青岛市进一步加强交流，特别是在大学教育、文化等领域开展务实、高效的

### 法国泰雷兹集团赴青寻求合作

本报电 近日，法国泰雷兹集团与中国法国商会青岛代表处在青岛联合举办了智慧城市项目说明会。泰雷兹集团希望通过此次说明会，加强与青岛市在智能交通、城市安全等智慧城市建设

方面的合作。泰雷兹集团成立于1968年，是设计、开发与生产航空、防御和信息技术服务产品的专业电子高科技公司。（申梅梅 陈星华）